
∆ιόρθωση ηµεροµηνίας γέννησης (όχι έτους γέννησης) γυναίκας στο 

δηµοτολόγιο, στη συνέχεια σχετικής δικαστικής απόφασης. 
 

Ιστορικό 

 

∆ηµότις υπέβαλε αίτηση στον οικείο ∆ήµο για διόρθωση της ηµεροµηνίας γέννησής 

της  στο δηµοτολόγιο, στη συνέχεια σχετικής δικαστικής απόφασης µε την οποία 

διορθώθηκε η ηµεροµηνία γέννησής της στο αντίστοιχο βιβλίο ληξιαρχικών πράξεων 

του Ληξιαρχείου του ∆ήµου.  

Ο ∆ήµος απέρριψε το αίτηµα µε το αιτιολογικό ότι αφενός µεν οι δικαστικές 

αποφάσεις που εκδίδονται κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας δεν 

δεσµεύουν την αρµόδια διοικητική αρχή κατά την ενάσκηση της διοικητικής 

αρµοδιότητας διόρθωσης των δηµοτολογικών στοιχείων, αφετέρου δε η ληξιαρχική 

πράξη γεννήσεως µε βάση την οποίαν έγινε η εγγραφή της ενδιαφεροµένης στο 

δηµοτολόγιο είχε συνταχθεί νόµιµα και µέσα σε 90 ηµέρες από τη γέννηση της 

ανωτέρω, οπότε το γεγονός ήταν πρόσφατο ακόµη και δεν µπορούσε να είχε δηλωθεί 

εσφαλµένα.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη επικαλέσθηκε το δελτίο αστυνοµικής ταυτότητας της 

αιτούσας που είχε εκδοθεί πριν από τριάντα έτη, καθώς και αντίγραφο παλαιού 

«βιβλιαρίου γάµου» όπου ως ηµεροµηνία γέννησης της ενδιαφεροµένης 

αναγραφόταν η ζητουµένη και όχι αυτή που έχει καταχωρισθεί στο δηµοτολόγιο.  

Ο ∆ήµος ύστερα από άκαρπη έρευνα προς την αστυνοµική αρχή που είχε εκδώσει το 

εν λόγω αστυνοµικό δελτίο ταυτότητας, απάντησε στην Αρχή ότι απορρίπτει το 

αίτηµα διότι:  

- η ληξιαρχική πράξη γεννήσεως που συντάχθηκε αρχικά, την εποχή της γέννησης της 

ενδιαφεροµένης έφερε την αναγραφόµενη στο δηµοτολόγιο ηµεροµηνία. 

- οι δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονται κατά τη διαδικασία της εκούσιας 

δικαιοδοσίας δεν δεσµεύουν την αρµόδια διοικητική αρχή κατά την ενάσκηση της 

διοικητικής αρµοδιότητας διόρθωσης των δηµοτολογικών στοιχείων. 

- οι αστυνοµικές αρχές δεν µπόρεσαν να πληροφορήσουν τον ∆ήµο για το 

δικαιολογητικό µε βάση το οποίο εκδόθηκε η αστυνοµική ταυτότητα της αιτούσας. 

- η καταχώρηση του γάµου της αιτούσας αλλά και η µεταδηµότευσή της από άλλο 

∆ήµο στον εν λόγω έγινε µε δικαιολογητικά που ανέγραφαν την ηµεροµηνία 

γέννησης που είναι καταχωρισµένη στο δηµοτολόγιο.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρώντας ότι όλα τα ανωτέρω επιχειρήµατα είναι µαχητά 

απάντησε τον ∆ήµο µε το πορισµατικό έγγραφο που ακολουθεί, θεωρώντας 

ταυτόχρονα ότι η υπόθεση έκλεισε σε βάρος του διοικούµενου, µε τον ∆ήµο έχοντας 

εξαντλήσει όλη την αυστηρότητα που µπορούσε να αντλήσει από τον νόµο για την 

υπόθεση.  
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∆ήµο ***** 

 

 Αξιότιµοι κύριοι, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του σύµφωνα µε τα 

άρθρα 3 & 4 ν. 3094/2003, συνεχίζει τη διερεύνηση της *****/2007 αναφοράς της κ.  

***** 

Με το *****/22.8.07 έγγραφό σας, απαντάτε στο αρχικό έγγραφό µας, 

θεωρώντας ότι το αίτηµα της ως άνω για διόρθωση της ηµεροµηνίας γέννησής της 

είναι αβάσιµο, για τους εξής λόγους: Η αρχήθεν συνταχθείσα ληξιαρχική πράξη 

γέννησής της αναγράφει την 5.10.1958 ως ηµεροµηνία γέννησης, αντί της 

ζητουµένης 19.5.1958. Η ίδια ηµεροµηνία αναγράφεται και στην οικογενειακή της 

µερίδα του πατρός της. Οµοίως, η ίδια ηµεροµηνία αναγράφεται και στην 

οικογενειακή της µερίδα µετά τον γάµο της, ακόµη και µετά την µεταδηµότευσή της 

από το ∆ήµο *****. Επίσης, καθώς οι αρµόδιες αστυνοµικές αρχές σας 

πληροφόρησαν ότι δεν έχουν στοιχεία για το πώς εκδόθηκε η αστυνοµική ταυτότητα 

της κ. *****, δεν λαµβάνετε υπόψη σας την εν λόγω αστυνοµική ταυτότητα. Τέλος, 

υπενθυµίζετε τις σχετικές αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας αλλά και τις 

σχετικές διατάξεις νόµου κατά τις οποίες οι δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονται 

κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας δεν δεσµεύουν την αρµόδια διοικητική 

αρχή κατά την ενάσκηση της διοικητικής αρµοδιότητας διόρθωσης των 

δηµοτολογικών στοιχείων.  

 Αποδεχόµενοι το κατ’ αρχήν εύλογο των επιχειρηµάτων σας, οφείλουµε 

ωστόσο να σας επισηµάνουµε ότι αυτά παραµένουν πλήρως µαχητά. Και αυτό διότι η 

άποψή σας στηρίζεται αποκλειστικά στο γεγονός ότι οι µεταγενέστερες εγγραφές που 

επικαλείσθε αναπαράγουν απλώς την αρχική εγγραφή επί της ληξιαρχικής πράξης, τη 

στιγµή που αυτό που αµφισβητείται εν προκειµένω, µετά από σχετική δικαστική 

απόφαση, είναι ακριβώς η ορθότητα της αρχικής εγγραφής. Οι εγγραφές στις 



οικογενειακές µερίδες του πατρός και του συζύγου είναι µεν σοβαροί δείκτες για την 

εγκυρότητα της αρχικής ηµεροµηνίας γέννησης εντούτοις αναπαράγουν γενικώς την 

ηµεροµηνία της ληξιαρχικής εγγραφής και κάλλιστα οι εγγραφές αυτές ενδέχεται να 

έλαβαν χώρα χωρίς να τις εντοπίσει η αναφεροµένη, καθόσον το σύνηθες είναι να 

γίνονται υπηρεσιακά, ή να διεκπεραιώθηκαν από συγγενικό πρόσωπο (σύζυγο λ.χ.). 

Άλλωστε στην Αρχή µας έχει περιέλθει αντίγραφο  «βιβλιαρίου γάµου» της ανωτέρω, 

όπου αναγράφεται ότι ο Ληξίαρχος ***** δηλώνει ότι ο ***** (…) και η ***** (…) 

µε ηµεροχρονολογία γέννησης 19.5.1958 είναι σύζυγοι (∆ήµος *****, 17.9.1977, αρ. 

ληξ. Πρ. *****  - επισυνάπτεται αντίγραφο).  

Είναι απορίας άξιο, γιατί η υπηρεσία σας απορρίπτει το τεκµήριο της 

αστυνοµικής ταυτότητας απλά βασιζόµενη στο γεγονός ότι η αρµόδια αστυνοµική 

αρχή αδυνατεί να βεβαιώσει µε βάση ποιο πιστοποιητικό εκδόθηκε η ταυτότητα της 

κ. *****. Η αδυναµία µιας δηµόσιας υπηρεσίας να βεβαιώσει ένα γεγονός που την 

αφορά δεν µπορεί να εκλαµβάνεται ως στοιχείο που συνηγορεί στην απόρριψη του 

αιτήµατος. Η αστυνοµική ταυτότητα είναι το κατ’ εξοχήν δηµόσιο έγγραφο για τον 

έλληνα πολίτη δια µέσου της οποίας αυτός υπάρχει ως δηµόσιο πρόσωπο.  Η 

αστυνοµική ταυτότητα από συστάσεώς της εκδίδεται µε την προσκόµιση 

πιστοποιητικού γεννήσεως που εκδίδεται από τον οικείο δήµο και προκύπτει από την 

ανάλογη δηµοτολογική εγγραφή. Κατά τεκµήριο εποµένως, και η αστυνοµική 

ταυτότητα της κ. *****, την οποία χρησιµοποιεί στις δηµόσιες συναλλαγές της, 

εκδόθηκε µε βάση πιστοποιητικό που ανέγραφε ως ηµεροµηνία γέννησής της την 

19.5.1958. Η αδυναµία της αστυνοµίας να βεβαιώσει το γεγονός δεν µπορεί να 

εκλαµβάνεται ως απορριπτικό στοιχείο. Επίσης, ανάλογο µε το επιχείρηµα περί 

δηµοτολογικών εγγραφών είναι το γεγονός ότι η εν λόγω είναι κάτοχος και 

διαβατηρίου στο οποίο αναγράφεται ως ηµεροµηνία γέννησής της η 19.5.1958.  Είναι 

προφανές ότι τα «εµφανή» στοιχεία της κ. ***** αναγράφουν ως ηµεροµηνία 

γέννησής της την 19.5.1958.  

Πράγµατι, το ΣτΕ, αλλά και το Υπουργείο Εσωτερικών υπογράµµισαν ότι οι 

δικαστικές αποφάσεις της εκούσιας δικαιοδοσίας δύνανται να αξιολογηθούν ως 

στοιχείο και η διοίκηση δεν υποχρεούται να τις εκτελέσει. Εντούτοις, το δύνανται δεν 

σηµαίνει απορρίπονται, όπως ήδη επισηµάναµε στο αρχικό µας προς εσάς έγγραφό 

µας *****/13.4.2007).  



Τέλος, όπως ήδη αναφέραµε στο προαναφερθέν έγγραφό µας, τα σχετικά 

άρθρα του π.δ. (10 §3) κάνουν λόγο για το έτος γέννησης γυναικών και όχι για την 

ηµεροµηνία του έτους στο οποίο έχουν γεννηθεί. Το ίδιο ισχύει και µε τις υπουργικές 

αποφάσεις που καθορίζουν τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκοµίζονται για να 

γίνονται οι διορθώσεις αυτές. Ο προφανής λόγος προστασίας του δηµοσίου 

συµφέροντος από τις τυχόν µαζικές και συνεχείς αλλαγές στην ηλικία των γυναικών 

για λόγους γάµου, συνταξιοδότησης κλπ. (που πιθανότατα συνέβαινε κατά το, όχι 

πρόσφατο πάντως, παρελθόν στη χώρα µας) υποδηλώνει ότι η ηλικία δεν επηρεάζεται 

από την ηµεροµηνία αλλά από το έτος γέννησης.   

Τέλος, η άρνηση του ∆ήµου να προβεί στη διόρθωση της δηµοτολογικής 

εγγραφής δηµιουργεί το παράδοξο να εµφανίζεται πλέον ο πολίτης µε δυο 

διαφορετικές εγγραφές ηµεροµηνίας γέννησης, γεγονός που κατ’ ουδένα τρόπο 

συνάδει µε την εικόνα συγχρόνου κράτους και σύγχρονης δηµόσιας διοίκησης.  

Εν τέλει, σκόπιµο είναι να διασκεδασθεί η εντύπωση εξάντλησης της 

αυστηρότητας του ∆ήµου, αρνούµενου να προβεί στη διόρθωση της ηµεροµηνίας 

γέννησης της κ. ***** και υπερασπιζόµενου ένα αµφισβητούµενο και όχι προφανές 

δηµόσιο συµφέρον, όταν για ανάλογα θέµατα το Υπουργείο Εσωτερικών, ήδη, µε 

πρόσφατες αποφάσεις του, έχει λάβει θέση υπέρ του διοικουµένου. 

 

    Με τιµή, 

 

           Ανδρέας Τάκης 

 

Κοινοποιείται 

Υπουργείο Εσωτερικών 

∆/νση Αστικής & ∆ηµοτικής Κατάστασης 

Σταδίου 31 

105 59  Αθήνα 

 

Κυρία ***** 
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